Vous êtes sur la page 1sur 38

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC March 23, 1929 In re LUIS B.

TAGORDA, Duran & Lim for respondent. Attorney-General Jaranilla and Provincial Fiscal Jose for the Government. MALCOLM, J.: The respondent, Luis B. Tagorda, a practising attorney and a member of the provincial board of Isabela, admits that previous to the last general elections he made use of a card written in Spanish and Ilocano, which, in translation, reads as follows: LUIS B. TAGORDA Attorney Notary Public CANDIDATE FOR THIRD MEMBER Province of Isabela (NOTE. As notary public, he can execute for you a deed of sale for the purchase of land as required by the cadastral office; can renew lost documents of your animals; can make your application and final requisites for your homestead; and can execute any kind of affidavit. As a lawyer, he can help you collect your loans although long overdue, as well as any complaint for or against you. Come or write to him in his town, Echague, Isabela. He offers free consultation, and is willing to help and serve the poor.) The respondent further admits that he is the author of a letter addressed to a lieutenant of barrio in his home municipality written in Ilocano, which letter, in translation, reads as follows: ECHAGUE, ISABELA, September 18, 1928 MY DEAR LIEUTENANT: I would like to inform you of the approaching date for our induction into office as member of the Provincial Board, that is on the 16th of next month. Before my induction into office I should be very glad to hear your suggestions or recommendations for the good of the province in general and for your barrio in particular. You can come to my house at any time here in Echague, to submit to me any kind of suggestion or recommendation as you may desire. I also inform you that despite my membership in the Board I will have my residence here in Echague. I will attend the session of the Board of Ilagan, but will come back home on the following day here in Echague to live and serve with you as a lawyer and notary public. Despite my election as member of the Provincial Board, I will exercise my legal profession as a lawyer and notary public. In case you cannot see me at home on any week day, I assure you that you can always find me there on

every Sunday. I also inform you that I will receive any work regarding preparations of documents of contract of sales and affidavits to be sworn to before me as notary public even on Sundays. I would like you all to be informed of this matter for the reason that some people are in the belief that my residence as member of the Board will be in Ilagan and that I would then be disqualified to exercise my profession as lawyer and as notary public. Such is not the case and I would make it clear that I am free to exercise my profession as formerly and that I will have my residence here in Echague. I would request you kind favor to transmit this information to your barrio people in any of your meetings or social gatherings so that they may be informed of my desire to live and to serve with you in my capacity as lawyer and notary public. If the people in your locality have not as yet contracted the services of other lawyers in connection with the registration of their land titles, I would be willing to handle the work in court and would charge only three pesos for every registration. Yours respectfully, (Sgd.) LUIS TAGORDA Attorney Notary Public. The facts being conceded, it is next in order to write down the applicable legal provisions. Section 21 of the Code of Civil Procedure as originally conceived related to disbarments of members of the bar. In 1919 at the instigation of the Philippine Bar Association, said codal section was amended by Act No. 2828 by adding at the end thereof the following: "The practice of soliciting cases at law for the purpose of gain, either personally or through paid agents or brokers, constitutes malpractice." The statute as amended conforms in principle to the Canons of Professionals Ethics adopted by the American Bar Association in 1908 and by the Philippine Bar Association in 1917. Canons 27 and 28 of the Code of Ethics provide: 27. ADVERTISING, DIRECT OR INDIRECT. The most worthy and effective advertisement possible, even for a young lawyer, and especially with his brother lawyers, is the establishment of a well-merited reputation for professional capacity and fidelity to trust. This cannot be forced, but must be the outcome of character and conduct. The publication or circulation of ordinary simple business cards, being a matter of personal taste or local custom, and sometimes of convenience, is not per se improper. But solicitation of business by circulars or advertisements, or by personal communications or interview not warranted by personal relations, is unprofessional. It is equally unprofessional to procure business by indirection through touters of any kind, whether allied real estate firms or trust companies advertising to secure the drawing of deeds or wills or offering retainers in exchange for executorships or trusteeships to be influenced by the lawyer. Indirect advertisement for business by furnishing or inspiring newspaper comments concerning the manner of their conduct, the magnitude of the interest involved, the importance of the lawyer's position, and all other like self-laudation, defy the traditions and lower the tone of our high calling, and are intolerable. 28. STIRRING UP LITIGATION, DIRECTLY OR THROUGH AGENTS. It is unprofessional for a lawyer to volunteer advice to bring a lawsuit, except in rare cases where ties of blood, relationship or trust make it his duty to do so. Stirring up strife and litigation is not only

unprofessional, but it is indictable at common law. It is disreputable to hunt up defects in titles or other causes of action and inform thereof in order to the employed to bring suit, or to breed litigation by seeking out those with claims for personal injuries or those having any other grounds of action in order to secure them as clients, or to employ agents or runners for like purposes, or to pay or reward directly or indirectly, those who bring or influence the bringing of such cases to his office, or to remunerate policemen, court or prison officials, physicians, hospital attaches or others who may succeed, under the guise of giving disinterested friendly advice, in influencing the criminal, the sick and the injured, the ignorant or others, to seek his professional services. A duty to the public and to the profession devolves upon every member of the bar having knowledge of such practices upon the part of any practitioner immediately to inform thereof to the end that the offender may be disbarred. Common barratry consisting of frequently stirring up suits and quarrels between individuals was a crime at the common law, and one of the penalties for this offense when committed by an attorney was disbarment. Statutes intended to reach the same evil have been provided in a number of jurisdictions usually at the instance of the bar itself, and have been upheld as constitutional. The reason behind statutes of this type is not difficult to discover. The law is a profession and not a business. The lawyer may not seek or obtain employment by himself or through others for to do so would be unprofessional. (State vs. Rossman [1909], 53 Wash., 1; 17 Ann. Cas., 625; Peoplevs. Mac Cabe [1893], 19 L. R. A., 231; 2 R. C. L., 1097.) It becomes our duty to condemn in no uncertain terms the ugly practice of solicitation of cases by lawyers. It is destructive of the honor of a great profession. It lowers the standards of that profession. It works against the confidence of the community in the integrity of the members of the bar. It results in needless litigation and in incenting to strife otherwise peacefully inclined citizens. The solicitation of employment by an attorney is a ground for disbarment or suspension. That should be distinctly understood. Giving application of the law and the Canons of Ethics to the admitted facts, the respondent stands convicted of having solicited cases in defiance of the law and those canons. Accordingly, the only remaining duty of the court is to fix upon the action which should here be taken. The provincial fiscal of Isabela, with whom joined the representative of the Attorney-General in the oral presentation of the case, suggests that the respondent be only reprimanded. We think that our action should go further than this if only to reflect our attitude toward cases of this character of which unfortunately the respondent's is only one. The commission of offenses of this nature would amply justify permanent elimination from the bar. But as mitigating, circumstances working in favor of the respondent there are, first, his intimation that he was unaware of the impropriety of his acts, second, his youth and inexperience at the bar, and, third, his promise not to commit a similar mistake in the future. A modest period of suspension would seem to fit the case of the erring attorney. But it should be distinctly understood that this result is reached in view of the considerations which have influenced the court to the relatively lenient in this particular instance and should, therefore, not be taken as indicating that future convictions of practice of this kind will not be dealt with by disbarment. In view of all the circumstances of this case, the judgment of the court is that the respondent Luis B. Tagorda be and is hereby suspended from the practice as an attorney-at-law for the period of one month from April 1, 1929, Street, Johns, Romualdez, and Villa-Real, JJ., concur. Johnson, J., reserves his vote.

Separate Opinions OSTRAND, J., dissenting: I dissent. Under the circumstances of the case a reprimand would have been sufficient punishment.

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC Adm. Case No. 2131 May 10, 1985 ADRIANO E. DACANAY, complainant vs. BAKER & MCKENZIE and JUAN G. COLLAS JR., LUIS MA. GUERRERO, VICENTE A. TORRES, RAFAEL E. EVANGELISTA, JR., ROMEO L. SALONGA, JOSE R. SANDEJAS, LUCAS M. NUNAG, J. CLARO TESORO, NATIVIDAD B. KWAN and JOSE A. CURAMMENG, JR., respondents. Adriano E. Dacanay for and his own behalf. Madrid, Cacho, Angeles, Dominguez & Pecson Law Office for respondents.

AQUINO, J.: Lawyer Adriano E. Dacanay, admitted to the bar in 1954, in his 1980 verified complaint, sought to enjoin Juan G. Collas, Jr. and nine other lawyers from practising law under the name of Baker & McKenzie, a law firm organized in Illinois. In a letter dated November 16, 1979 respondent Vicente A. Torres, using the letterhead of Baker & McKenzie, which contains the names of the ten lawyers, asked Rosie Clurman for the release of 87 shares of Cathay Products International, Inc. to H.E. Gabriel, a client. Attorney Dacanay, in his reply dated December 7, 1979, denied any liability of Clurman to Gabriel. He requested that he be informed whether the lawyer of Gabriel is Baker & McKenzie "and if not, what is your purpose in using the letterhead of another law office." Not having received any reply, he filed the instant complaint. We hold that Baker & McKenzie, being an alien law firm, cannot practice law in the Philippines (Sec. 1, Rule 138, Rules of Court). As admitted by the respondents in their memorandum, Baker & McKenzie is a professional partnership organized in 1949 in Chicago, Illinois with members and associates in 30 cities around the world. Respondents, aside from being members of the Philippine bar, practising under the firm name of Guerrero & Torres, are members or associates of Baker & Mckenzie. As pointed out by the Solicitor General, respondents' use of the firm name Baker & McKenzie constitutes a representation that being associated with the firm they could "render legal services of the highest quality to multinational business enterprises and others engaged in foreign trade and investment" (p. 3, respondents' memo). This is unethical because Baker & McKenzie is not authorized to practise law here. (See Ruben E. Agpalo, Legal Ethics, 1983 Ed., p. 115.) WHEREFORE, the respondents are enjoined from practising law under the firm name Baker & McKenzie.SO ORDERED.


[A.M. No. P-99-1292. February 26, 1999]

JULIETA BORROMEO SAMONTE, complainant, vs. ATTY. ROLANDO R. GATDULA, Branch Clerk of Court, respondent. RESOLUTION

The complaint filed by Julieta Borromeo Samonte charges Rolando R. Gatdula, RTC, Branch 220, Quezon City with grave misconduct consisting in the alleged engaging in the private practice of law which is in conflict with his official functions as Branch Clerk of Court. Complainant alleges that she is the authorized representative of her sister Flor Borromeo de Leon, the plaintiff in Civil Case No. 37-14552 for ejectment filed with the Metropolitan Trial Court of Quezon City, Branch 37. A typographical error was committed in the complaint which stated that the address of defendant is No. 63-C instead of 63-B, P. Tuazon Blvd., Cubao, Quezon City. The mistake was rectified by the filing of an amended complaint which was admitted by the Court. A decision was rendered in favor of the plaintiff who subsequently filed a motion for execution. Complainant however, was surprised to receive a temporary restraining order signed by Judge Prudencio Castillo of Branch 220, RTC, Quezon City, where Atty. Rolando Gatdula is the Branch Clerk of Court, enjoining the execution of the decision of the Metropolitan Trial Court. Complainant alleges that the issuance of the temporary restraining order was hasty and irregular as she was never notified of the application for preliminary injunction. Complainant further alleges that when she went to Branch 220, RTC, Quezon City, to inquire about the reason for the issuance of the temporary restraining order, respondent Atty. Rolando Gatdula, blamed her lawyer for writing the wrong address in the complaint for ejectment and told her that if she wanted the execution to proceed, she should change her lawyer and retain the law office of respondent at the same time giving his calling card with the name "Baligod, Gatdula, Tacardon, Dimailig and Celera" with office at Rm. 220 Mariwasa Bldg., 717 Aurora Blvd., Cubao, Quezon City; otherwise she will not be able to eject the defendant Dave Knope. Complainant told respondent that she could not decide because she was only representing her sister. To her consternation, the RTC Branch 220 issued an order granting the preliminary injunction as threatened by respondent despite the fact that the MTC, Branch 37 had issued an Order directing the execution of the Decision in Civil Case No. 37-14552. Asked to comment, respondent Atty. Gatdula recited the antecedents in the ejectment case and the issuance of the restraining order by the Regional Trial Court, and claimed that contrary to complainant Samonte's allegation that she was not notified of the raffle and the hearing, the Notice of Hearing on the motion for the issuance of a Temporary Restraining Order was duly

served upon the parties, and that the application for injunctive relief was heard before the temporary restraining order was issued. The preliminary injunction was also set for hearing on August 7, 1996. The respondent's version of the incident is that sometime before the hearing of the motion for the issuance of a temporary restraining order, complainant Samonte went to court "very mad" because of the issuance of the order stopping the execution of the decision in the ejectment case. Respondent tried to calm her down, and assured her that the restraining order was only temporary and that the application for preliminary injunction would still be heard. Later the Regional Trial Court granted the application for a writ of preliminary injunction. The complainant went back to court "fuming mad" because of the alleged unreasonableness of the court in issuing the injunction. Respondent Gatdula claims that thereafter complainant returned to his office, and informed him that she wanted to change counsel and that a friend of hers recommended the Law Finn of "Baligod, Gatdula, Tacardon, Dimailig and Celera," at the same time showing a calling card, and asking if he could handle her case. Respondent refused as he was not connected with the law firm, although he was invited to join but he chose to remain in the judiciary. Complainant returned to court a few days later and told him that if he cannot convince the judge to recall the writ of preliminary injunction, she will file an administrative case against respondent and the judge. The threat was repeated but the respondent refused to be pressured. Meanwhile, the Complainant's Motion to Dissolve the Writ of Preliminary Injunction was denied. Respondent Gatdula claims that the complainant must have filed this administrative charge because of her frustration in procuring the ejectment of the defendant lessee from the premises. Respondent prays for the dismissal of the complaint against him. The case was referred to Executive Judge Estrella Estrada, RTC, Quezon City, for investigation, report and recommendation. In her report Judge Estrada states that the case was set for hearing three times, on September 7, 1997, on September 17, and on September 24, 1997, but neither complainant nor her counsel appeared, despite due notice. The return of service of the Order setting the last hearing stated that complainant is still abroad. There being no definite time conveyed to the court for the return of the complainant, the investigating Judge proceeded with the investigation by "conducting searching questions" upon respondent based on the allegations in the complaint and asked for the record of Civil Case No. Q-96-28187 for evaluation. The case was set for hearing for the last time on October 22, 1997, to give complainant a last chance to appear, but there was again no appearance despite notice. The respondent testified in his own behalf to affirm the statements in his Comment and submitted documentary evidence consisting mainly of the pleadings in MTC Civil Case No. 3714552, and in RTC Civil Case No. Q96-28187 to show that the questioned orders of the court were not improperly issued. The investigating judge made the following findings:

"For failure of the complainant to appear at the several hearings despite notice, she failed to substantiate her allegations in the complaint particularly that herein respondent gave her his calling card and tried to convince her to change her

lawyer. This being the case, it cannot be established with certainty that respondent indeed gave her his calling card and even convinced her to change her lawyer. Moreover, as borne by the records of Civil Case No. Q-96-28187, complainant was duly notified of all the proceedings leading to the issuance of the TRO and the subsequent orders of Judge Prudencio Altre Castillo, Jr. of RTC, Branch 220. Complainant's lack of interest in prosecuting this administrative case could be an indication that her filing of the charge against the respondent is only intended to harass the respondent for her failure to obtain a favorable decision from the Court. However, based on the record of this administrative case, the calling card attached as Annex "B" of complainant's affidavit dated September 25, 1996 allegedly given by respondent to complainant would show that the name of herein respondent was indeed included in the BALIGOD, GATDULA, TACARDON, DIMAILIG & CELERA LAW OFFICES. While respondent denied having assumed any position in said office, the fact remains that his name is included therein which may therefore tend to show that he has dealings with said office. Thus, while he may not be actually and directly employed with the firm, the fact that his name appears on the calling card as a partner in the Baligod, Gatdula, Tacardon, Dimailig & Celera Law Offices give the impression that he is connected therein and may constitute an act of solicitation and private practice which is declared unlawful under Republic Act No. 6713. It is to be noted, however, that complainant failed to establish by convincing evidence that respondent actually offered to her the services of their law office. Thus, the violation committed by respondent in having his name included/retained in the calling card may only be considered as a minor infraction for which he must also be administratively sanctioned."
and recommended that Atty. Gatdula be admonished and censured for the minor infraction he has committed. Finding: We agree with the investigating judge that the respondent is guilty of an infraction. The complainant by her failure to appear at the hearings, failed to substantiate her allegation that it was the respondent who gave her the calling card of "Baligod, Gatdula, Tacardon, Dimailig and Celera Law Offices" and that he tried to convince her to change counsels. We find however, that while the respondent vehemently denies the complainant's allegations, he does not deny that his name appears on the calling card attached to the complaint which admittedly came into the hands of the complainant. The respondent testified before the Investigating Judge as follows:

"Q: How about your statement that you even gave her a calling card of the "Baligod, Gatdula, Pardo, Dimailig and Celera law Offices at Room 220 Mariwasa building?

A: I vehemently deny the allegation of the complainant that I gave her a calling card. I was surprised when she presented (it) to me during one of her follow-ups of the case before the court. She told me that a friend of hers recommended such firm and she found out that my name is included in that firm. I told her that I have not assumed any position in that law firm. And I am with the Judiciary. since I passed the bar. It is impossible for me to enter an appearance as her counsel in the very same court where I am the Branch Clerk of Court."
The above explanation tendered by the Respondent is an admission that it is his name which appears on the calling card, a permissible form of advertising or solicitation of legal services.[1] Respondent does not claim that the calling card was printed without his knowledge or consent and the calling card[2] carries his name primarily and the name of "Baligod, Gatdula, Tacardon, Dimailig and Celera with address at 220 Mariwasa Bldg., 717 Aurora Blvd., Cubao, Quezon City" in the left comer. The card clearly gives the impression that he is connected with the said law firm. The inclusion/retention of his name in the professional card constitutes an act of solicitation which violates Section 7 sub-par. (b)(2) of Republic Act No. 6713, otherwise known as "Code of Conduct and Ethical Standards for Public Officials and Employees" which declares it unlawful for a public official or employee to, among others:

"(2) Engage in the private practice of their profession unless authorized by the Constitution or law, provided that such practice will not conflict or tend to conflict with official functions."
Time and again this Court has said that the conduct and behavior of every one connected with an office charged with the dispensation of justice, from the presiding judge to the lowliest clerk. should be circumscribed with the heavy burden of responsibility. His conduct, at all times must not only be characterized by proprietor and decorum but above all else must be above suspicion.[3] WHEREFORE, respondent Rolando R. Gatdula. Branch Clerk of Court, RTC, Branch 220, Quezon City is hereby reprimanded for engaging in the private practice of law with the warning that a repetition of the same offense will be dealt with more severely. He is further ordered to cause the exclusion of his name in the firm name of any office engaged in the private practice of law. SO ORDERED.

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC G.R. No. L-12871 July 25, 1959

TIMOTEO V. CRUZ, petitioner, vs. FRANCISCO G. H. SALVA, respondent. Baizas and Balderrama for petitioner. City Attorney Francisco G. H. Salva in his own behalf. MONTEMAYOR, J.: This is a petition for certiorari and prohibition with preliminary injunction filed by Timoteo V. Cruz against Francisco G. H. Salva, in his capacity as City Fiscal of Pasay City, to restrain him from continuing with the preliminary investigation he was conducting in September, 1957 in connection with the killing of Manuel Monroy which took place on June 15, 1953 in Pasay City. To better understand the present case and its implications, the following facts gathered from the pleadings and the memoranda filed by the parties, may be stated. Following the killing of Manuel Monroy in 1953 a number of persons were accused as involved and implicated in said crime. After a long trial, the Court of First Instance of Pasay City found Oscar Castelo, Jose de Jesus, Hipolito Bonifacio, Bienvenido Mendoza, Francis Berdugo and others guilty of the crime of murder and sentenced them to death. They all appealed the sentence although without said appeal, in view of the imposition of the extreme penalty, the case would have to be reviewed automatically by this Court. Oscar Castelo sought a new trial which was granted and upon retrial, he was again found guilty and his former conviction of sentence was affirmed and reiterated by the same trial court. It seems that pending appeal, the late President Magsaysay ordered a reinvestigation of the case. The purpose of said reinvestigation does not appear in the record. Anyway, intelligence agents of the Philippine Constabulary and investigators of Malacaang conducted the investigation for the Chief Executive, questioned a number of people and obtained what would appear to be confession, pointing to persons, other than those convicted and sentenced by the trial court, as the real killers of Manuel Monroy. Counsel for Oscar Castelo and his co-defendants wrote to respondent Fiscal Salva to conduct a reinvestigation of the case presumably on the basis of the affidavits and confessions obtained by those who had investigated the case at the instance of Malacaang. Fiscal Salva conferred with the Solicitor General as to what steps he should take. A conference was held with the Secretary of Justice who decided to have the results of the investigation by the Philippine Constabulary and Malacaang investigators made available to counsel for the appellants. Taking advantage of this opportunity, counsel for the appellants filed a motion for new trial with this Tribunal supporting the same with the so-called affidavits and confessions of some of those persons investigated, such as the confessions of Sergio Eduardo y de Guzman, Oscar Caymo, Pablo Canlas, and written statements of several others. By resolution of this Tribunal, action on said motion for new trial was deferred until the case was studied and determined on the merits. In the

meantime, the Chief, Philippine Constabulary, head sent to the Office of Fiscal Salva copies of the same affidavits and confessions and written statements, of which the motion for new trial was based, and respondent Salva proceeded to conduct a reinvestigation designating for said purposes a committee of three composed of himself as chairman and Assistant City Attorneys Herminio A. Avendaio and Ernesto A. Bernabe. In connection with said preliminary investigation being conducted by the committee, petitioner Timoteo Cruz was subpoenaed by respondent to appear at his office on September 21, 1957, to testify "upon oath before me in a certain criminal investigation to be conducted at the time and place by this office against you and Sergio Eduardo, et al., for murder." On September 19, 1957, petitioner Timoteo Cruz wrote to respondent Salva asking for the transfer of the preliminary investigation from September 21, due to the fact that this counsel, Atty. Crispin Baizas, would attend a hearing on that same day in Naga City. Acting upon said request for postponement, Fiscal Salva set the preliminary investigation on September 24. On that day, Atty. Baizas appeared for petitioner Cruz, questioned the jurisdiction of the committee, particularly respondent Salva, to conduct the preliminary investigation in view of the fact that the same case involving the killing of Manuel Monroy was pending appeal in this Court, and on the same day filed the present petition for certiorari and prohibition. This Tribunal gave due course to the petition for certiorari and prohibition and upon the filing of a cash bond of P200.00 issued a writ of preliminary injunction thereby stopping the preliminary investigation being conducted by respondent Salva. The connection, if any, that petitioner Cruz had with the preliminary investigation being conducted by respondent Salva and his committee was that affidavits and confessions sent to Salva by the Chief, Philippine Constabulary, and which were being investigated, implicated petitioner Cruz, even picturing him as the instigator and mastermind in the killing of Manuel Monroy. The position taken by petitioner Cruz in this case is that inasmuch as the principal case of People vs. Oscar Castelo, et al., G.R. No. L-10794, is pending appeal and consideration before us, no court, much less a prosecuting attorney like respondent Salva, had any right or authority to conduct a preliminary investigation or reinvestigation of the case for that would be obstructing the administration of justice and interferring with the consideration on appeal of the main case wherein appellants had been found guilty and convicted and sentenced; neither had respondent authority to cite him to appear and testify at said investigation. Respondent Salva, however, contends that if he subpoenaed petitioner Cruz at all, it was because of the latter's oral and personal request to allow him to appear at the investigation with his witnesses for his own protection, possibly, to controvert and rebut any evidence therein presented against him. Salva claims that were it not for this request and if, on the contrary, Timoteo Cruz had expressed any objection to being cited to appear in the investigation he (Salva) would never have subpoenaed him. Although petitioner Cruz now stoutly denies having made such request that he be allowed to appear at the investigation, we are inclined to agree with Fiscal Salva that such a request had been made. Inasmuch as he, Timoteo Cruz, was deeply implicated in the killing of Manuel Monroy by the affidavits and confessions of several persons who were being investigated by Salva and his committee, it was but natural that petitioner should have been interested, even desirous of being present at that investigation so that he could face and cross examine said witnesses and affiants when they testified in connection with their affidavits or confessions, either repudiating, modifying or ratifying the same. Moreover, in the communication, addressed to respondent Salva asking that the investigation, scheduled for September 21, 1957, be postponed because his attorney would be unable to attend, Timoteo Cruz expressed no opposition to the subpoena, not even a hint that he was objecting to his being cited to appear at the investigation.

As to the right of respondent Salva to conduct the preliminary investigation which he and his committee began ordinarily, when a criminal case in which a fiscal intervened though nominally, for according to respondent, two government attorneys had been designed by the Secretary of Justice to handle the prosecution in the trial of the case in the court below, is tried and decided and it is appealed to a higher court such as this Tribunal, the functions and actuations of said fiscal have terminated; usually, the appeal is handled for the government by the Office of the Solicitor General. Consequently, there would be no reason or occasion for said fiscal to conduct a reinvestigation to determine criminal responsibility for the crime involved in the appeal. However, in the present case, respondent has, in our opinion, established a justification for his reinvestigation because according to him, in the original criminal case against Castelo, et al., one of the defendants named Salvador Realista y de Guzman was not included for the reason that he was arrested and was placed within the jurisdiction of the trial court only after the trial against the other accused had commenced, even after the prosecution had rested its case and the defense had begun to present its evidence. Naturally, Realista remained to stand trial. The trial court, according to respondent, at the instance of Realista, had scheduled the hearing at an early date, that is in August, 1957. Respondent claims that before he would go to trial in the prosecution of Realista he had to chart his course and plan of action, whether to present the same evidence, oral and documentary, presented in the original case and trial, or, in view of the new evidence consisting of the affidavits and confessions sent to him by the Philippine Constabulary, he should first assess and determine the value of said evidence by conducting an investigation and that should he be convinced that the persons criminally responsible for the killing of Manuel Monroy were other than those already tried and convicted, like Oscar Castelo and his co-accused and co-appellants, including Salvador Realista, then he might act accordingly and even recommend the dismissal of the case against Realista. In this, we are inclined to agree with respondent Salva. For, as contended by him and as suggested by authorities, the duty and role of prosecuting attorney is not only to prosecute and secure the conviction of the guilty but also to protect the innocent. We cannot overemphasize the necessity of close scrutiny and investigation of the prosecuting officers of all cases handled by them, but whilst this court is averse to any form of vacillation by such officers in the prosecution of public offenses, it is unquestionable that they may, in appropriate cases, in order to do justice and avoid injustice, reinvestigate cases in which they have already filed the corresponding informations. In the language of Justice Sutherland of the Supreme Court of the United States, theprosecuting officer "is the representative not of an ordinary party to a controversy, but of a sovereignty whose obligation to govern impartially is as compelling as its obligation to govern at all; and whose interest, therefore, in a criminal prosecution is not that it shall win a case, but that justice shall be done. As such, he is in a peculiar and very definite sense the servant of the law, the twofold aim of which is that guilt shall not escape nor innocent suffer. He may prosecute with earnestness and vigor indeed, he should do so. But, while he may strike had blows, he is not at liberty to strike foul ones. It is as much his duty to refrain from improper methods calculated to produce a wrongful conviction as it is to use every legitimate means to bring about a just one. (69 United States law Review, June, 1935, No. 6, p. 309, cited in the case of Suarez vs. Platon, 69 Phil., 556) With respect to the right of respondent Salva to cite petitioner to appear and testify before him at the scheduled preliminary investigation, under the law, petitioner had a right to be present at that investigation since as was already stated, he was more or less deeply involved and implicated in the killing of Monroy according to the affiants whose confessions, affidavits and testimonies respondent Salva was considering or was to consider at said preliminary investigation. But he need not be present at said investigation because his presence there implies, and was more of a right rather than

a duty or legal obligation. Consequently, even if, as claimed by respondent Salva, petitioner expressed the desire to be given an opportunity to be present at the said investigation, if he latter changed his mind and renounced his right, and even strenuously objected to being made to appear at said investigation, he could not be compelled to do so. Now we come to the manner in which said investigation was conducted by the respondent. If, as contended by him, the purpose of said investigation was only to acquaint himself with and evaluate the evidence involved in the affidavits and confessions of Sergio Eduardo, Cosme Camo and others by questioning them, then he, respondent, could well have conducted the investigation in his office, quietly, unobtrusively and without much fanfare, much less publicity. However, according to the petitioner and not denied by the respondent, the investigation was conducted not in respondent's office but in the session hall of the Municipal Court of Pasay City evidently, to accommodate the big crowd that wanted to witness the proceeding, including members of the press. A number of microphones were installed. Reporters were everywhere and photographers were busy taking pictures. In other words, apparently with the permission of, if not the encouragement by the respondent, news photographers and newsmen had a filed day. Not only this, but in the course of the investigation, as shown by the transcript of the stenographic notes taken during said investigation, on two occasions, the first, after Oscar Caymo had concluded his testimony respondent Salva, addressing the newspapermen said, "Gentlemen of the press, if you want to ask questions I am willing to let you do so and the question asked will be reproduced as my own"; and the second, after Jose Maratella y de Guzman had finished testifying and respondent Salva, addressing the newsmen, again said, "Gentlemen of the press is free to ask questions as ours." Why respondent was willing to abdicate and renounce his right and prerogative to make and address the questions to the witnesses under investigation, in favor of the members of the press, is difficult for us to understand, unless he, respondent, wanted to curry favor with the press and publicize his investigation as much as possible. Fortunately, the gentlemen of the press to whom he accorded such unusual privilege and favor appeared to have wisely and prudently declined the offer and did not ask questions, this according to the transcript now before us. But, the newspapers certainly played up and gave wide publicity to what took place during the investigation, and this involved headlines and extensive recitals, narrations of and comments on the testimonies given by the witnesses as well as vivid descriptions of the incidents that took place during the investigation. It seemed as though the criminal responsibility for the killing of Manuel Monroy which had already been tried and finally determined by the lower court and which was under appeal and advisement by this Tribunal, was being retried and redetermined in the press, and all with the apparent place and complaisance of respondent. Frankly, the members of this Court were greatly disturbed and annoyed by such publicity and sensationalism, all of which may properly be laid at the door of respondent Salva. In this, he committed what was regard a grievous error and poor judgment for which we fail to find any excuse or satisfactory explanation. His actuations in this regard went well beyond the bounds of prudence, discretion and good taste. It is bad enough to have such undue publicity when a criminal case is being investigated by the authorities, even when it being tried in court; but when said publicity and sensationalism is allowed, even encouraged, when the case is on appeal and is pending consideration by this Tribunal, the whole thing becomes inexcusable, even abhorrent, and this Court, in the interest of justice, is constrained and called upon to put an end to it and a deterrent against its repetition by meting an appropriate disciplinary measure, even a penalty to the one liable. Some of the members of the Court who appeared to feel more strongly than the others favored the imposition of a more or less severe penal sanction. After mature deliberation, we have finally agreed that a public censure would, for the present, be sufficient.

In conclusion, we find and hold that respondent Salva was warranted in holding the preliminary investigation involved in this case, insofar as Salvador Realista is concerned, for which reason the writ of preliminary injunction issued stopping said preliminary investigation, is dissolved; that in view of petitioner's objection to appear and testify at the said investigation, respondent may not compel him to attend said investigation, for which reason, the subpoena issued by respondent against petitioner is hereby set aside. In view of the foregoing, the petition for certiorari and prohibition is granted in part and denied in part. Considering the conclusion arrived at by us, respondent Francisco G. H. Salva is hereby publicly reprehended and censured for the uncalled for and wide publicity and sensationalism that he had given to and allowed in connection with his investigation, which we consider and find to be contempt of court; and, furthermore, he is warned that a repetition of the same would meet with a more severe disciplinary action and penalty. No costs. Paras, C.J., Bengzon, Padilla, Bautista Angelo, Labrador, Concepcion and Barrera, JJ., concur.

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC A.C. No. 6707 March 24, 2006

GISELA HUYSSEN, Complainant, vs. ATTY. FRED L. GUTIERREZ, Respondent.

DECISION PER CURIAM: This treats of a Complaint1 for Disbarment filed by Gisela Huyssen against respondent Atty. Fred L. Gutierrez. Complainant alleged that in 1995, while respondent was still connected with the Bureau of Immigration and Deportation (BID), she and her three sons, who are all American citizens, applied for Philippine Visas under Section 13[g] of the Immigration Law. Respondent told complainant that in order that their visa applications will be favorably acted upon by the BID they needed to deposit a certain sum of money for a period of one year which could be withdrawn after one year. Believing that the deposit was indeed required by law, complainant deposited with respondent on six different occasions from April 1995 to April 1996 the total amount of US$20,000. Respondent prepared receipts/vouchers as proofs that he received the amounts deposited by the complainant but refused to give her copies of official receipts despite her demands. After one year, complainant demanded from respondent the return of US$20,000 who assured her that said amount would be returned. When respondent failed to return the sum deposited, the World Mission for Jesus (of which complainant was a member) sent a demand letter to respondent for the immediate return of the money. In a letter dated 1 March 1999, respondent promised to release the amount not later than 9 March 1999. Failing to comply with his promise, the World Mission for Jesus sent another demand letter. In response thereto, respondent sent complainant a letter dated 19 March 1999 explaining the alleged reasons for the delay in the release of deposited amount. He enclosed two blank checks postdated to 6 April and 20 April 1999 and authorized complainant to fill in the amounts. When complainant deposited the postdated checks on their due dates, the same were dishonored because respondent had stopped payment on the same. Thereafter, respondent, in his letter to complainant dated 25 April 1999, explained the reasons for stopping payment on the checks, and gave complainant five postdated checks with the assurance that said checks would be honored. Complainant deposited the five postdated checks on their due dates but they were all dishonored for having been drawn against insufficient funds or payment thereon was ordered stopped by respondent. After respondent made several unfulfilled promises to return the deposited amount, complainant referred the matter to a lawyer who sent two demand letters to respondent. The demand letters remained unheeded. Thus, a complaint2 for disbarment was filed by complainant in the Commission on Bar Discipline of the Integrated Bar of the Philippines (IBP).

On 15 November 2000, Victor C. Fernandez, Director for Bar Discipline, required3 respondent to submit his answer within 15 days from receipt thereof. In his Counter-Affidavit dated 2 July 2001,4 respondent denied the allegations in the complaint claiming that having never physically received the money mentioned in the complaint, he could not have appropriated or pocketed the same. He said the amount was used as payment for services rendered for obtaining the permanent visas in the Philippines. Respondent explained thus: a) Through a close-friend, Jovie Galaraga, a Pastor and likewise a friend of the complainant, the latter was introduced to me at my office at the Bureau of Immigration with a big problem concerning their stay in the Philippines, herself and three sons, one of which is already of major age while the two others were still minors then. Their problem was the fact that since they have been staying in the Philippines for almost ten (10) years as holders of missionary visas (9G) they could no longer extend their said status as under the law and related polic[i]es of the government, missionary visa holders could only remain as such for ten (10) years after which they could no longer extend their said status and have to leave the country. b) Studying their case and being U.S. Citizen (sic), I advised them that they better secure a permanent visa under Section 3 of the Philippine Immigration Law otherwise known as Quota Visa and thereafter, provided them with list of the requirements in obtaining the said visa, one of which is that the applicant must have a $40,000 deposited in the bank. I also inform that her son Marcus Huyssen, who was already of major age, has to have the same amount of show money separate of her money as he would be issued separate visa, while her two minor children would be included as her dependents in her said visa application. I advised them to get a lawyer (sic), complainant further requested me to refer to her to a lawyer to work for their application, which I did and contacted the late Atty. Mendoza, an Immigration lawyer, to do the job for the complainant and her family. c) The application was filed, processed and followed-up by the said Atty. Mendoza until the same was finished and the corresponding permanent visa were obtained by the complainant and her family. Her son Marcus Huyssen was given an independent permanent visa while the other two were made as dependents of the complainant. In between the processing of the papers and becoming very close to the complainant, I became the intermediary between complainant and their counsel so much that every amount that the latter would request for whatever purpose was coursed through me which request were then transmitted to the complainant and every amount of money given by the complainant to their counsel were coursed thru me which is the very reason why my signature appears in the vouchers attached in the complaint-affidavit; d) That as time goes by, I noticed that the amount appeared to be huge for services of a lawyer that I myself began to wonder why and, to satisfy my curiosity, I met Atty. Mendoza and inquired from him regarding the matter and the following facts were revealed to me: 1) That what was used by the complainant as her show money from the bank is not really her money but money of World Mission for Jesus, which therefore is a serious violation of the Immigration Law as there was a misrepresentation. This fact was confirmed later when the said entity sent their demand letter to the undersigned affiant and which is attached to the complaint-affidavit; 2) That worst, the same amount used by the complainant, was the very same amount used by her son Marcus Huyssen, in obtaining his separate permanent visa. These acts of the complainant and her son could have been a ground for deportation

and likewise constitute criminal offense under the Immigration Law and the Revised Penal Code. These could have been the possible reason why complainant was made to pay for quite huge amount. e) That after they have secured their visas, complainant and her family became very close to undersigned and my family that I was even invited to their residence several times; f) However after three years, complainant demanded the return of their money given and surprisingly they want to recover the same from me. By twist of fate, Atty. Mendoza is no longer around, he died sometime 1997; g) That it is unfortunate that the real facts of the matter is now being hidden and that the amount of money is now being sought to be recovered from me; h) That the fact is I signed the vouchers and being a lawyer I know the consequences of having signed the same and therefore I had to answer for it and pay. I tried to raised the fund needed but up to the present my standby loan application has not been released and was informed that the same would only be forthcoming second week of August. The same should have been released last March but was aborted due to prevalent condition. The amount to be paid, according to the complainant has now become doubled plus attorneys fees of P200,000.00. Complainant submitted her evidence on 4 September 2002 and April 2003, and filed her Formal Offer of Evidence on 25 August 2003. On several occasions, the complaint was set for reception of respondents evidence but the scheduled hearings (11 settings) were all reset at the instance of the respondent who was allegedly out of the country to attend to his clients needs. Reception of respondents evidence was scheduled for the last time on 28 September 2004 and again respondent failed to appear, despite due notice and without just cause. On 5 November 2004, Investigating Commissioner Milagros V. San Juan submitted her report5 recommending the disbarment of respondent. She justified her recommendation in this manner: At the outset it should be noted that there is no question that respondent received the amount of US$20,000 from complainant, as respondent himself admitted that he signed the vouchers (Annexes A to F of complainant) showing his receipt of said amount from complainant. Respondent however claims that he did not appropriate the same for himself but that he delivered the said amount to a certain Atty. Mendoza. This defense raised by respondent is untenable considering the documentary evidence submitted by complainant. On record is the 1 March 1999 letter of respondent addressed to the World Mission for Jesus (Annex H of Complaint) where he stated thus: "I really understand your feelings on the delay of the release of the deposit but I repeat, nobody really intended that the thing would happen that way. Many events were the causes of the said delay particularly the death of then Commissioner L. Verceles, whose sudden death prevented us the needed papers for the immediate release. It was only from compiling all on the first week of January this year, that all the said papers were recovered, hence, the process of the release just started though some important papers were already finished as early as the last quarter of last year. We are just going through the normal standard operating procedure and there is no day since January that I do not make any follow ups on the progress of the same."

and his letter dated 19 March 1999 (Annex L of Complaint) where he stated thus: "I am sending you my personal checks to cover the refund of the amount deposited by your good self in connection with the procurement of your permanent visa and that of your family. It might take some more time before the Bureau could release the refund as some other pertinent papers are being still compiled are being looked at the files of the late Commissioner Verceles, who approved your visa and who died of heart attack. Anyway, I am sure that everything would be fine later as all the documents needed are already intact. This is just a bureaucratic delay." From the above letters, respondent makes it appear that the US$20,000 was officially deposited with the Bureau of Immigration and Deportation. However, if this is true, how come only Petty Cash Vouchers were issued by respondent to complainant to prove his receipt of the said sum and official receipts therefore were never issued by the said Bureau? Also, why would respondent issue his personal checks to cover the return of the money to complainant if said amount was really officially deposited with the Bureau of Immigration? All these actions of respondent point to the inescapable conclusion that respondent received the money from complainant and appropriated the same for his personal use. It should also be noted that respondent has failed to establish that the "late Atty. Mendoza" referred to in his Counter-Affidavit really exists. There is not one correspondence from Atty. Mendoza regarding the visa application of complainant and his family, and complainant has also testified that she never met this Atty. Mendoza referred to by respondent. Considering that respondent was able to perpetrate the fraud by taking advantage of his position with the Board of Special Inquiry of the Bureau of Immigration and Deportation, makes it more reprehensible as it has caused damage to the reputation and integrity of said office. It is submitted that respondent has violated Rule 6.02 of Canon 6 of the Code of Professional Responsibility which reads: "A lawyer in the government service shall not use his public position to promote or advance his private interests, nor allow the latter to interfere with his public duties." On 4 November 2004, the IBP Board of Governors approved6 the Investigating Commissioners report with modification, thus: RESOLVED to ADOPT and APPROVE, as it hereby ADOPTED and APPROVED, with modification, the Report and Recommendation of the Investigating Commissioner of the above-entitled case, herein made part of this Resolution as Annex "A"; and, finding the recommendation fully supported by the evidence on record and applicable laws and rules, and considering respondents violation of Rule 6.02 of Canon 6 of the Code of Professional Responsibility, Atty. Fred L. Gutierrez is hereby DISBARRED from the practice of law and ordered to return the amount with legal interest from receipt of the money until payment. This case shall be referred to the Office of the Ombudsman for prosecution for violation of Anti-Graft and Corrupt Practices Acts and to the Department of Justice for appropriate administrative action. We agree with the IBP Board of Governors that respondent should be severely sanctioned. We begin with the veritable fact that lawyers in government service in the discharge of their official task have more restrictions than lawyers in private practice. Want of moral integrity is to be more severely condemned in a lawyer who holds a responsible public office.7 It is undisputed that respondent admitted8 having received the US$20,000 from complainant as shown by his signatures in the petty cash vouchers9 and receipts10 he prepared, on the false representation that that it was needed in complainants application for visa with the BID. Respondent

denied he misappropriated the said amount and interposed the defense that he delivered it to a certain Atty. Mendoza who assisted complainant and children in their application for visa in the BID.11 Such defense remains unsubstantiated as he failed to submit evidence on the matter. While he claims that Atty. Mendoza already died, he did not present the death certificate of said Atty. Mendoza. Worse, the action of respondent in shifting the blame to someone who has been naturally silenced by fate, is not only impudent but downright ignominious. When the integrity of a member of the bar is challenged, it is not enough that he deny the charges against him; he must meet the issue and overcome the evidence against him.12 He must show proof that he still maintains that degree of morality and integrity which at all times is expected of him. In the case at bar, respondent clearly fell short of his duty. Records show that even though he was given the opportunity to answer the charges and controvert the evidence against him in a formal investigation, he failed, without any plausible reason, to appear several times whenever the case was set for reception of his evidence despite due notice. The defense of denial proferred by respondent is, thus, not convincing. It is settled that denial is inherently a weak defense. To be believed, it must be buttressed by a strong evidence of nonculpability; otherwise, such denial is purely self-serving and is with nil evidentiary value. When respondent issued the postdated checks as his moral obligation, he indirectly admitted the charge. Such admissions were also apparent in the following letters of respondent to complainant: 1) Letter13 dated 01 March 1992, pertinent portion of which reads: Be that as it may, may I assure you for the last time that the said deposit is forthcoming, the latest of which is 09 March 1999. Should it not be released on said date, I understand to pay the same to you out of my personal money on said date. No more reasons and no more alibis. Send somebody here at the office on that day and the amount would be given to you wether (sic) from the Bureau or from my own personal money. 2) Letter14 dated 19 March 1999, reads in part: I am sending you my personal checks to cover the refund of the amount deposited by your goodself in connection with the procurement of your permanent visa and that of your family. It might take some more time before the Bureau could release the refund as some other pertinent papers are still being compiled and are being looked at the files of the late Commissioner Verceles, who approved your visa and who died of heart attack. Anyway, I am sure that everything would be fine later as all the documents needed are already intact. This is just a bureaucratic delay. xxxx As you would see, I have to pay you in peso. I have issued you 2 checks, one dated April 6, 1999 and the other one dated April 20, 1999. I leave the amount vacant because I would want you to fill them up on their due dates the peso equivalent to $10,000 respectively. This is to be sure that the peso equivalent of your P20,000 would be well exchanged. I have postdated them to enable me to raise some more pesos to cover the whole amount but dont worry as the Lord had already provided me the means. 3) Letter15 dated 25 April 1999 provides:

Anyway, let me apologize for all these troubles. You are aware that I have done my very best for the early return of your money but the return is becoming bleak as I was informed that there are still papers lacking. When I stopped the payment of the checks I issued, I was of the impression that everything is fine, but it is not. I guess it is time for me to accept the fact that I really have to personally return the money out of my own. The issue should stop at my end. This is the truth that I must face. It may hurt me financially but it would set me free from worries and anxieties. I have arranged for a loan from money lenders and was able to secure one last Saturday the releases of which are on the following: May 4, 1999- 200,000 May 11, 1999 -200,000 May 20, 1999-200,000 June 4, 1999-200,000 I have given my property (lot situated in the province) as my collateral. I am therefore putting an end to this trouble. I am issuing four checks which I assure you will be sufficiently funded on their due dates by reason of my aforestated loans. Just bear with me for the last time, if any of these checks, is returned, dont call me anymore. Just file the necessary action against me, I just had to put an end to this matter and look forward. x x x 4) Letter16 dated 12 May 1999, which reads: The other day I deposited the amount of P289,000 to the bank to cover the first check I issued. In fact I stopped all payments to all other checks that are becoming due to some of my creditors to give preference to the check I issued to you. This morning when I went to the Bank, I learned that the bank instead of returning the other checks I requested for stop payment - instead honored them and mistakenly returned your check. This was a very big surprise to me and discouragement for I know it would really upset you. In view of this I thought of sending you the amount of P200,000 in cash which I initially plan to withdraw from the Bank. However, I could not entrust the same amount to the bearer nor can I bring the same to your place considering that its quite a big amount. I am just sending a check for you to immediately deposit today and I was assured by the bank that it would be honored this time. Normally, this is not the actuation of one who is falsely accused of appropriating the money of another. As correctly observed by the Investigating Commissioner, respondent would not have issued his personal checks if said amount were officially deposited with the BID. This is an admission of misconduct. Respondents act of asking money from complainant in consideration of the latters pending application for visas is violative of Rule 1.0117 of the Code of Professional Responsibility, which prohibits members of the Bar from engaging or participating in any unlawful, dishonest, or deceitful acts. Moreover, said acts constitute a breach of Rule 6.0218 of the Code which bars lawyers in government service from promoting their private interest. Promotion of private interest includes soliciting gifts or anything of monetary value in any transaction requiring the approval of his office or

which may be affected by the functions of his office.19 Respondents conduct in office betrays the integrity and good moral character required from all lawyers, especially from one occupying a high public office. A lawyer in public office is expected not only to refrain from any act or omission which might tend to lessen the trust and confidence of the citizenry in government; he must also uphold the dignity of the legal profession at all times and observe a high standard of honesty and fair dealing. Otherwise said, a lawyer in government service is a keeper of the public faith and is burdened with high degree of social responsibility, perhaps higher than his brethren in private practice. In a desperate attempt to put up a smoke or to camouflage his misdeed, he went on committing another by issuing several worthless checks, thereby compounding his case. In a recent case, we have held that the issuance of worthless checks constitutes gross misconduct,20 as the effect "transcends the private interests of the parties directly involved in the transaction and touches the interests of the community at large. The mischief it creates is not only a wrong to the payee or holder, but also an injury to the public since the circulation of valueless commercial papers can very well pollute the channels of trade and commerce, injure the banking system and eventually hurt the welfare of society and the public interest. Thus, paraphrasing Blacks definition, a drawer who issues an unfunded check deliberately reneges on his private duties he owes his fellow men or society in a manner contrary to accepted and customary rule of right and duty, justice, honesty or good morals."21 Consequently, we have held that the act of a person in issuing a check knowing at the time of the issuance that he or she does not have sufficient funds in, or credit with, the drawee bank for the payment of the check in full upon its presentment, is also a manifestation of moral turpitude.22 Respondents acts are more despicable. Not only did he misappropriate the money of complainant; worse, he had the gall to prepare receipts with the letterhead of the BID and issued checks to cover up his misdeeds. Clearly, he does not deserve to continue, being a member of the bar. Time and again, we have declared that the practice of law is a noble profession. It is a special privilege bestowed only upon those who are competent intellectually, academically and morally. A lawyer must at all times conduct himself, especially in his dealings with his clients and the public at large, with honesty and integrity in a manner beyond reproach. He must faithfully perform his duties to society, to the bar, to the courts and to his clients. A violation of the high standards of the legal profession subjects the lawyer to administrative sanctions which includes suspension and disbarment.23 More importantly, possession of good moral character must be continuous as a requirement to the enjoyment of the privilege of law practice; otherwise, the loss thereof is a ground for the revocation of such privilege.24 Indeed, the primary objective of administrative cases against lawyers is not only to punish and discipline the erring individual lawyers but also to safeguard the administration of justice by protecting the courts and the public from the misconduct of lawyers, and to remove from the legal profession persons whose utter disregard of their lawyers oath have proven them unfit to continue discharging the trust reposed in them as members of the bar.25 These pronouncement gain practical significance in the case at bar considering that respondent was a former member of the Board of Special Inquiry of the BID. It bears stressing also that government lawyers who are public servants owe fidelity to the public service, a public trust. As such, government lawyers should be more sensitive to their professional obligations as their disreputable conduct is more likely to be magnified in the public eye.26 As a lawyer, who was also a public officer, respondent miserably failed to cope with the strict demands and high standards of the legal profession.

Section 27, Rule 138 of the Revised Rules of Court mandates that a lawyer may be disbarred or suspended by this Court for any of the following acts: (1) deceit; (2) malpractice; (3) gross misconduct in office; (4) grossly immoral conduct; (5) conviction of a crime involving moral turpitude ; (6) violation of the lawyers oath; (7) willful disobedience of any lawful order of a superior court; and (8) willfully appearing as an attorney for a party without authority to do so.27 In Atty. Vitriolo v. Atty. Dasig,28 we ordered the disbarment of a lawyer who, during her tenure as OIC, Legal Services, Commission on Higher Education, demanded sums of money as consideration for the approval of applications and requests awaiting action by her office. In Lim v. Barcelona,29 we also disbarred a senior lawyer of the National Labor Relations Commission, who was caught by the National Bureau of Investigation in the act of receiving and counting money extorted from a certain person. Respondents acts constitute gross misconduct; and consistent with the need to maintain the high standards of the Bar and thus preserve the faith of the public in the legal profession, respondent deserves the ultimate penalty of expulsion from the esteemed brotherhood of lawyers.30 WHEREFORE, Atty. Fred L. Gutierrez is hereby DISBARRED from the practice of law and ordered to return the amount he received from the complainant with legal interest from his receipt of the money until payment. This case shall be referred to the Office of the Ombudsman for criminal prosecution for violation of Anti-Graft and Corrupt Practices Acts and to the Department of Justice for appropriate administrative action. Let copies of this Decision be furnished the Bar Confidant to be spread on the records of the respondent; the Integrated Bar of the Philippines for distribution to all its chapters; and the Office of the Court Administrator for dissemination to all courts throughout the country. SO ORDERED.

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC A.C. No. 3056 August 16, 1991 FERNANDO T. COLLANTES, complainant, vs. ATTY. VICENTE C. RENOMERON respondent.

PER CURIAM:p This complaint for disbarment is related to the administrative case which complainant Attorney Fernando T. Collantes, house counsel for V & G Better Homes Subdivision, Inc. (V & G for short), filed against Attorney Vicente C. Renomeron, Register of Deeds of Tacloban City, for the latter's irregular actuations with regard to the application of V & G for registration of 163 pro forma Deeds of Absolute Sale with Assignment of lots in its subdivision. The present complaint charges the respondent with the following offenses: 1. Neglecting or refusing inspite (sic) repeated requests and without sufficient justification, to act within reasonable time (sic) the registration of 163 Deeds of Absolute Sale with Assignment and the eventual issuance and transfer of the corresponding 163 transfer certificates of titles to the GSIS, for the purpose of obtaining some pecuniary or material benefit from the person or persons interested therein. 2. Conduct unbecoming of public official. 3. Dishonesty. 4. Extortion. 5. Directly receiving pecuniary or material benefit for himself in connection with pending official transaction before him. 6. Causing undue injury to a party, the GSIS [or] Government through manifest partiality, evident bad faith or gross inexcusable negligence. 7. Gross ignorance of the law and procedure. (p. 10, Rollo.) As early as January 15, 1987, V & G had requested the respondent Register of Deeds to register some 163 deeds of sale with assignment (in favor of the GSIS) of lots of the V & G mortgaged to GSIS by the lot buyers. There was no action from the respondent. Another request was made on February 16, 1987 for him to approve or deny registration of the uniform deeds of absolute sale with assignment. Still no action except to require V & G to submit proof of real estate tax payment and to clarify certain details about the transactions.

Although V & G complied with the desired requirements, respondent Renomeron suspended the registration of the documents pending compliance by V & G with a certain "special arrangement" between them, which was that V & G should provide him with a weekly round trip ticket from Tacloban to Manila plus P2,000.00 as pocket money per trip, or, in lieu thereof, the sale of respondent's Quezon City house and lot by V & G or GSIS representatives. On May 19, 1987, respondent confided to the complainant that he would act favorably on the 163 registrable documents of V & G if the latter would execute clarificatory affidavits and send money for a round trip plane ticket for him. The plane fare amounting to P800 (without the pocket money of P2,000) was sent to respondent through his niece. Because of V & G's failure to give him pocket money in addition to plane fare, respondent imposed additional registration requirements. Fed up with the respondent's extortionate tactics, the complainant wrote him a letter on May 20, 1987 challenging him to act on all pending applications for registration of V & G within twenty-four (24) hours. On May 22, 1987, respondent formally denied registration of the transfer of 163 certificates of title to the GSIS on the uniform ground that the deeds of absolute sale with assignment were ambiguous as to parties and subject matter. On May 26, 1987, Attorney Collantes moved for a reconsideration of said denial, stressing that: ... since the year 1973 continuously up to December 1986 for a period of nearly fifteen (15) years or for a sum total of more than 2,000 same set of documents which have been repeatedly and uniformly registered in the Office of the Register of Deeds of Tacloban City under Attys. Modesto Garcia and Pablo Amascual Jr., it is only during the incumbency of Atty. Vicente C. Renomeron, that the very same documents of the same tenor have been refused or denied registration ... (p. 15, Rollo.) On May 27, 1987, respondent elevated the matter en consulta to the Administrator, National Land Titles and Deeds Registration Administration (NLTDRA) (now the Land Registration Authority [LRA]). In a Resolution dated July 27,1987 (Consulta No. 1579), the NLTDRA ruled that the questioned documents were registrable. Heedless of the NLTDRA's opinion, respondent continued to sit on V & Gs 163 deeds of sale with assignment. Exasperated by respondent's conduct, the complainant filed with the NLTDRA on June 4, 1987 administrative charges (docketed as Adm. Case No. 87-15), against respondent Register of Deeds. Upon receipt of the charges, NLTDRA Administrator Teodoro G. Bonifacio directed respondent to explain in writing why no administrative disciplinary action should be taken against him. Respondent was further asked whether he would submit his case on the basis of his answer, or be heard in a formal investigation. In his answer dated July 9, 1987, respondent denied the charges of extortion and of directly receiving pecuniary or material benefit for himself in connection with the official transactions awaiting his action. Although an investigator was appointed by NLTDRA Administrator Bonifacio to hear Attorney Collantes' charges against him, Attorney Renomeron waived his right to a formal investigation. Both parties submitted the case for resolution based on the pleadings.

The investigator, Attorney Leonardo Da Jose, recommended dropping the charges of: (1) dishonesty; (2) causing undue injury to a party through manifest partiality, evident bad faith or gross inexcusable negligence; and (3) gross ignorance of the law and procedure. He opined that the charge of neglecting or refusing, in spite repeated requests and without sufficient justification, to act within a reasonable time on the registration of the documents involved, in order to extort some pecuniary or material benefit from the interested party, absorbed the charges of conduct unbecoming of a public official, extortion, and directly receiving some pecuniary or material benefit for himself in connection with pending official transactions before him. Brushing aside the investigator's recommendation, NLTDRA Administrator Teodoro G. Bonifacio on February 22, 1988, recommended to Secretary of Justice Sedfrey A. Ordoez that the respondent: (1) be found guilty of simple neglect of duty: (2) be reprimanded to act with dispatch on documents presented to him for registration; and (3) be warned that a repetition of similar infraction will be dealt with more severely. After due investigation of the charges, Secretary Ordoez found respondent guilty of grave misconduct. Our study and consideration of the records of the case indicate that ample evidence supports the Investigating Officer's findings that the respondent committed grave misconduct. The respondent unreasonably delayed action on the documents presented to him for registration and, notwithstanding representations by the parties interested for expeditious action on the said documents, he continued with his inaction. The records indicate that the respondent eventually formally denied the registration of the documents involved; that he himself elevated the question on the registrability of the said documents to Administrator Bonifacio after he formally denied the registration thereof, that the Administrator then resolved in favor of the registrability of the said documents in question; and that, such resolution of the Administrator notwithstanding, the respondent still refused the registration thereof but demanded from the parties interested the submission of additional requirements not adverted to in his previous denial. xxx xxx xxx In relation to the alleged 'special arrangement,' although the respondent claims that he neither touched nor received the money sent to him, on record remains uncontroverted the circumstance that his niece, Ms. de la Cruz, retrieved from him the amount of P800.00 earlier sent to him as plane fare, not in the original denomination of P100.00 bills but in P50.00 bills. The respondent had ample opportunity to clarify or to countervail this related incident in his letter dated 5 September 1987 to Administrator Bonifacio but he never did so. ... We believe that, in this case, the respondent's being new in office cannot serve to mitigate his liability. His being so should have motivated him to be more aware of applicable laws, rules and regulations and should have prompted him to do his best in the discharge of his duties. (pp. 17-18, Rollo.)

Secretary Ordoez recommended to President Corazon C. Aquino that Renomeron be dismissed from the service, with forfeiture of leave credits and retirement benefits, and with prejudice to reemployment in the government service, effective immediately. As recommended by the Secretary of Justice, the President of the Philippines, by Adm. Order No. 165 dated May 3, 1990, dismissed the respondent from the government service (pp. 1419, Rollo). Less than two weeks after filing his complaint against Renomeron in the NLTDRA, Attorney Collantes also filed in this Court on June 16, 1987, a disbarment complaint against said respondent. The issue in this disbarment proceeding is whether the respondent register of deeds, as a lawyer, may also be disciplined by this Court for his malfeasances as a public official. The answer is yes, for his misconduct as a public official also constituted a violation of his oath as a lawyer. The lawyer's oath (Rule 138, Section 17, Rules of Court; People vs. De Luna, 102 Phil. 968), imposes upon every lawyer the duty to delay no man for money or malice. The lawyer's oath is a source of his obligations and its violation is a ground for his suspension, disbarment or other disciplinary action (Legal Ethics, Ruben E. Agpalo, 1983 Edition, pp. 66-67). As the late Chief Justice Fred Ruiz Castro said: A person takes an oath when he is admitted to the Bar which is designed to impress upon him his responsibilities. He thereby becomes an "officer of the court" on whose shoulders rests the grave responsibility of assisting the courts in the proper. fair, speedy, and efficient administration of justice. As an officer of the court he is subject to a rigid discipline that demands that in his every exertion the only criterion he that truth and justice triumph. This discipline is what as given the law profession its nobility, its prestige, its exalted place. From a lawyer, to paraphrase Justice Felix Frankfurter, are expected those qualities of truth-speaking, a high sense of honor, full candor, intellectual honesty, and the strictest observance of fiduciary responsibility all of which, throughout the centuries, have been compendiously described as moral character. Membership in the Bar is in the category of a mandate to public service of the highest order. A lawyer is an oath-bound servant of society whose conduct is clearly circumscribed by inflexible norms of law and ethics, and whose primary duty is the advancement of the quest of truth and justice, for which he has sworn to be a fearless crusader. (Apostacy in the Legal Profession, 64 SCRA 784, 789- 790; emphasis supplied.) The Code of Professional Responsibility applies to lawyers in government service in the discharge of their official tasks (Canon 6). Just as the Code of Conduct and Ethical Standards for Public Officials requires public officials and employees to process documents and papers expeditiously (Sec. 5, subpars. [c] and [d] and prohibits them from directly or indirectly having a financial or material interest in any transaction requiring the approval of their office, and likewise bars them from soliciting gifts or anything of monetary value in the course of any transaction which may be affected by the functions of their office (See. 7, subpars. [a] and [d]), the Code of Professional Responsibility forbids a lawyer to engage in unlawful, dishonest, immoral or deceitful conduct (Rule 1.01, Code of Professional Responsibility), or delay any man's cause "for any corrupt motive or interest" (Rule 103).

A lawyer shall not engage in conduct that adversely reflects on his fitness to practice law, nor shall he, whether in public or private life, behave in a scandalous manner to the discredit of the legal profession. (Rule 7.03, Code of Professional Responsibility.) This Court has ordered that only those who are "competent, honorable, and reliable" may practice the profession of law (Noriega vs. Sison, 125 SCRA 293) for every lawyer must pursue "only the highest standards in the practice of his calling" (Court Administrator vs. Hermoso, 150 SCRA 269, 278). The acts of dishonesty and oppression which Attorney Renomeron committed as a public official have demonstrated his unfitness to practice the high and noble calling of the law (Bautista vs. Judge Guevarra, 142 SCRA 632; Court Administrator vs. Rodolfo G. Hermoso, 150 SCRA 269). He should therefore be disbarred. WHEREFORE, it is hereby ordered that Attorney Vicente C. Renomeron be disbarred from the practice of law in the Philippines, and that his name be stricken off the Roll of Attorneys SO ORDERED.


[G.R. Nos. 118312-13. July 28, 1999]

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ALFONSO PINEDA y ESMINO, accused-appellant. DECISION

This is an automatic review of the joint decision of the Regional Trial Court of Cabanatuan City, Branch 27,[1] in Criminal Case Nos. 6001 and 6021 convicting accused-appellant of two counts of qualified rape, imposing upon him two death sentences, and ordering him to pay private complainant the amount of P50,000.00 as moral and exemplary damages for each count of rape. Accused-appellant Alfonso Pineda y Esmino is the common-law spouse of private complainants mother.[2] He is also the natural father of private complainant Milagros V. Pineda,[3] a thirteen year-old first year high school student[4] at the time of the incident. While the mother worked in Singapore for the past three years,[5] appellant, private complainant, and her seven-year old brother lived together in a rented room at 725 Mabini Extension, Cabanatuan City.[6] The facts, as summarized by the Solicitor General[7] and which we find to be duly supported by the records, are as follows:

. . .[B]etween eleven oclock and twelve oclock midnight on July 12, 1994, as she was sleeping in their house, her father arrived. He came from a drinking spree with his friends . She was awakened when her father began to touch her private parts. When he went on top of her, she tried to push him away but he was stronger than her. While her father was pointing a knife at her neck, he started to undress and kiss her. He then succeeded in having carnal knowledge with her. On account of her fathers threat to kill her and her 7-year old brother, private complainant did not report what he did to her that night. (TSN, October 11, 1994, pp. 4-6, 8). On September 2, 1994, the sexual abuse was repeated in their house. At around two oclock in the morning, her father poked a knife at her while he undressed her. He then forcibly lowered her underwear down to her knees and had sexual intercourse with her. (Ibid., pp. 6-8)

While her father was sleeping, she immediately dressed up and reported the sexual abuses committed upon her to Manuela Gutierrez, her guidance counsellor (sic) at the Wesleyan University High School (Ibid., pp. 12-13). Gutierrez advised her to report the rape incidents to her fathers relatives and to subsequently file a case against her father (TSN, October 12, 1994, p. 5). However, private complainant did not inform her grandmother on her fathers side about the rape incidents because when Fe, her elder sister, was raped by her father, her grandmother did not do anything (TSN, October 11, 1994, p. 15). Instead, she reported the rape incidents to Marcelina Balin, her grandmother on her mothers side (Ibid., p. 8). She likewise stopped writing to her mother, who had been working in Singapore for three (3) years, because she thought that her mother believed her father more than her (Ibid., p. 14). Upon being informed of the rape incidents, Balin, together with private complainant, reported the same to the Barangay Chairman. Thereafter, private complainant reported the sexual abuses to the police authorities. She likewise executed a sworn statement attesting to the fact that she was raped by her father (Ibid., pp. 910). Subsequently, she was examined by Dr. Antonio Boado at the Paulino J. Garcia Memorial Research and Medical Center (Ibid., p. 11; TSN, October 20, 1994, pp. 23). Dr. Boado testified that private complainant sustained a positive hymenal laceration at 9 and 6 oclock position and the vaginal opening was not co -aptated (Ibid., p. 3).
On September 5, 1994, private complainant charged appellant with two counts of rape under the following Criminal Complaints:[8]

Criminal Case No. 6001: That on or about the 2nd day of September, 1994, in the City of Cabanatuan, Republic of the Philippines and within the jurisdiction of the Honorable Court, the above-named accused, motivated by lewd design and by means of force and intimidation, did then and there, wilfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge with the undersigned complainant, who is thirteen (13) years old and natural daughter of the accused, against the latters will and consent and to her damage and prejudice. CONTRARY TO LAW. Cabanatuan City, September 5, 1994. (Sgd.) MILAGROS V. PINEDA Criminal Case No. 6021:

That on or about the 12th day of July, 1994, in the City of Cabanatuan, Republic of the Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, motivated by lewd design and by means of force and intimidation, did then and there, wilfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge with the undersigned complainant, who is thirteen (13) years old and natural daughter of the accused, against the latters will and consent and to her damage and prejudice. CONTRARY TO LAW. Cabanatuan City, September 15, 1994. (Sgd.) MILAGROS V. PINEDA Complainant
During preliminary investigation, Prosecutor I Amelia C. Tiu made this observation in her Resolution dated September 15, 1994[9]-

When asked to comment on these accusations against him, respondent, not showing a bit of remorse on what he did, simply retorted that he is not conscious of the incidents because he was drunk and therefore, not aware of what he was doing. To think that he raped the complainant four (4) times, the defense raised by the respondent is simply obnoxious. Adding to this, is the fact, that another daughter also filed against this respondent two (2) counts of rape. xxx
Hence, the investigating prosecutor strongly recommended the filing of two counts of rape against appellant. Consequently, the two criminal cases were filed in the Regional Trial Court, and joint trial ensued. On October 4, 1994, appellant, assisted by counsel de officio Atty. Napoleon M. Reyes, entered pleas of not guilty to both complaints.[10] However, on October 11, 1994, appellant, assisted by the same counsel de oficio, requested for leave of court to change his pleas of not guilty to guilty. The criminal complaints were again read, explained and interpreted in Tagalog, a dialect known to the accused. Despite the admonitions of his counsel de oficio, appellant entered his new pleas of guilty to both criminal complaints.[11] After the trial court conducted a searching inquiry into the voluntariness and full comprehension of the consequences of appellants plea of guilty,[12] it ordered the prosecution to present its evidence. The prosecution presented three witnesses, namely (1) Milagros V. Pineda, the private complainant; (2) Mrs. Manuela P. Gutierrez, the guidance counselor of Wesleyan University High School, where private complainant was studying; and (3) Dr. Antonio Boado, the physician who conducted the medical examination on private complainant, who testified that he found positive hymenal lacerations at 9 and 6 oclock position[13]and opined that the hymen was ruptured because of sexual contact.[14]

The prosecution likewise marked and offered as documentary evidence the Affidavit of Milagros V. Pineda dated September 5, 1994 and her signature therein,[15] the two criminal complaints dated September 5, 1994 for the rapes committed on July 12, 1994 and September 2, 1994, the signatures of private complainant therein,[16] and the medical certificate executed by Dr. Antonio Boado. The defense made no objections to the offer of evidence which were duly admitted by the trial court. Further, the defense presented no evidence on its behalf, but merely manifested that the trial court should appreciate the plea of guilty as a mitigating circumstance.[17] the case was deemed submitted for decision. On November 2, 1994, the trial court rendered a joint decision[18] finding appellant guilty as charged. The dispositive portion of the decision reads:

IN VIEW OF THE FOREGOING, this Court finds the accused Alfonso Pineda Y Esmino guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape as charged in the complaints and hereby sentences him to suffer the penalty of :
1. Death in Criminal Case No. 6001 and indemnify the offended party in the amount of P50,000.00 as moral and exemplary damages; 2. Death in Criminal Case No. 6021 and indemnify the offended party another amount of P50,000.00 also as moral and exemplary damages (People v. Perez, 175 SCRA 203, ) and 3. To pay the costs.

The consolidated cases are before us for automatic review. In his brief,[19] appellant assigns the following errors:

The Solicitor General contends that the plea of guilty, though timely made, cannot be appreciated as a mitigating circumstance since death is a single indivisible penalty. Although appellant submits that the sole issue is the appreciation of his plea of guilty as a mitigating circumstances, we have conducted a thorough review of the entire case considering the gravity and finality of the sentence imposed upon appellant. An appellate proceeding in a criminal case, whether at the instance of the accused or by mandatory provision of law, throws the whole case open for review.[20]

Appellant was convicted of two counts of rape in its qualified form under Article 335 of the Revised Penal Code, as amended by Section 11 of Republic Act No. 7659, otherwise known as the death penalty law, which provides:

Art. 335. When and how rape is committed. Rape is committed by having carnal knowledge of a woman under any of the following circumstances:
1. By using force or intimidation; 2. When the woman is deprived of reason or otherwise unconscious; and 3. When the woman is under twelve years of age or is demented.


The death penalty shall also be imposed if the crime of rape is committed with any of the following attendant circumstances: When the victim is under eighteen (18) years of age and the offender is a parent, ascendant, step-parent, guardian, relative by consanguinity or affinity within the third civil degree, or the common-law spouse of the parent of the victim;
We have scrutinized the two criminal complaints as to the sufficiency of the allegations with respect to the qualifying circumstances of relationship of appellant and private complainant, they being father and natural daughter, and minority of private complainant, who is below 18. We are satisfied that qualifying circumstances were properly pleaded in criminal complaint which are sufficient in form and substance as required by Section 6 of Rule 110 of the Rules of Court. The prosecution presented private complainant who bravely recounted her ordeal in the hands of her father in a clear, straightforward manner. She testified as to the rape committed on July 12, 1994 as follows:[21]
PUBLIC PROSECUTOR FRANCISCO U.MACARAIG : Q: And will you please tell the Honorable Court what was that unusual incident that happened to you on July 12, 1994? PRIVATE COMPLAINANT: A: On July 12 while my father was drinking with his friends (sic) and while my father is not yet around since he was drinking with his friends, and later he arrived but I do not know what time he arrived. Q: What happened when your father arrived? A: I do not know the time when he arrived but I came only to know that he arrived when he was touching my private parts. Q: Will you tell us specifically what private parts of yours were your father touching? A: My breast and my private part (puke), sir. Q: And then what did you do?

A: I pushed him away, sir, but because he was stronger than me (sic) and furthermore he pointed a knife on (sic) me. Q: What did you feel on that particular moment when he was holding a knife and pointed at you? A: I was frightened, sir. Q: And what happened afterwards? A: What he would like to happen really happened, sir. Q: Incidentally, where was the knife pointed in relation to your body? A: Here, sir. (witness pointing to her left neck) Q: You mentioned that his purpose was attained. Will you please specifically clarify this matter. What happened to you, tell us in detail. A: He undressed me and kissed my private parts, sir. COURT: Session suspended for 5 minutes upon request of the City Prosecutor. (After 5 minutes the session was resumed) PUBLIC PROSECUTOR: Miss Pineda, please tell exactly in detail what happened. What was that act committed to you by your father? A: After he had kissed me on the different part of my body he then mounted me and placed his private part on my private organ. Q: During this time that your father was committing this act, did you have the occasion to try to push him away of fight him? A: Yes, sir. Q: And despite this did he still successfully commit the act of rape? A: Yes, sir. COURT: Q: Why did you not shout? A: He covered my mouth, sir. Q: Why did you not kick him? A: Because he was stronger than me, sir. COURT: Continue Fiscal. Fiscal: How long was that act performed against your person? COURT: Q: How many minutes or seconds in you opinion did it last? WITNESS: A: Around 20 minutes, sir. Q: Was that the first time that a private part of a man was inserted on your private part? A: Yes, sir. (underlining supplied)

COURT: Continue Fiscal. FISCAL: Are you referring to the incident of July 12, 1994? A: Yes, sir. Q: After your father had committed that dastardly act against your person, did he utter anything to you? A: Yes, sir, he threatened to kill me, sir. COURT: Why? A: He threatened to kill me, sir, If I will tell anybody what he did to me. FISCAL: What your response upon being threatened or to be killed if you tell it to anybody? A: I just cried, sir.

Private complainant also testified that barely a month later, appellant raped her again while threatening her with a knife. Thus, private complainant continued her testimony:[22]
FISCAL: On September 2, 1994, did he also poke the same knife which he used on July 12, 1994? PRIVATE COMPLAINANT: Yes, sir. Q: What happened? A: The same, sir. COURT: Q: What same thing? A: He laid on top of me, sir. Q: What else happened? A: He inserted his pennis (sic) on my private organ, sir, and threatened to kill me. (unerlining supplied) Q: Were you already undressed? A: No, sir. Q: Who removed your clothes? A: My father, sir. Q: Why did you not fight him back? A: I tried to kick him, sir, but I could not do it because my panty was already on my knees. Q: Why did you not fight him? A: Because he was strong, sir.

Private complainants candid and straightforward narration of how she was raped twice by her father bears the earmarks of a truthful witness.[23] The long standing rule is that when an alleged victim of rape says she was violated, she says in effect all that is necessary to show that rape has been inflicted on her and so long as her testimony meets the test of credibility, the accused may be convicted on the basis thereof.[24] A teenage unmarried lass would not ordinarily

file a rape charge against anybody, much less her own father, if it were not true. [25] For it is unnatural for a young and innocent girl to concoct a story of defloration, allow an examination of her private parts, and therafter subject herself to a public trial if she has not, in fact, been a victim of rape and deeply motivated by a sincere desire to have the culprit apprehended and punished.[26] In her own words, private complainant testified that after the incidents, her respect for her father was already gone,[27] and despite the fact that the penalty for the crimes which she accused her father was quite heavy, she persisted in filing the present cases against him.[28] She also said that she would not feel sorry for him if he was hanged.[29] The prosecution witnesses gave their impressions on the emotion, behavior, condition and appearance of private complainant after the rape.[30] Dr. Boado testified that during his examination, private complainant was initially uncooperative, appeared nervous with blank stare.[31] Mrs. Manuela P. Gutierrez, the guidance counselor, testified that private complainant was crying then shivering, in short, hysterical when she was recalling the rapes committed by her father.[32] After a careful examination of the evidence, we find that the prosecution duly discharged its burden in establishing the guilt of the appellant beyond reasonable doubt. We shall now discuss whether or not appellants timely plea of guilty should be considered a mitigating circumstance which would lower the death penalty to reclusion perpetua. In an attempt to escape his death sentence, appellant implores this Court to consider his plea of guilty as an act of repentance and respect for the law indicating a moral disposition favorable to his reform. Appellant likewise claims his plea of guilty should be deemed a clear manifestation of his lesser perversity which would merit the lowering of the penalty of death to reclusion perpetua. Appellants reliance on his plea of guilty to escape his doom, however, is misplaced. Under no circumstance would any admission of guilt affect or reduce the death sentence. [33] The crime of qualified rape, like the rape by a father of his 13-year old natural daughter as in this case, is punishable by death. Death is a single indivisible penalty and pursuant to Article 63 of the Revised Penal Code, in all cases in which a single indivisible penalty is prescribed, the penalty shall be applied by the courts regardless of any mitigating or aggravating circumstance that may have attended the commission of the crime.[34] Hence, the presence of ordinary mitigating or aggravating circumstances would be of no moment since the death penalty shall be imposed without regard to any of them.[35] The only possible basis for a reduction of such penalty under the rules for graduating penalties under the Code is the presence of a privileged mitigating circumstance,[36] none of which is present in this case. More importantly, the plea of guilty which the accused knowingly and voluntarily made under the careful inquiry of the court in this case must be deemed a very strong indication of guilt. There is no higher evidence of guilt than the accuseds own confession and unless it is vitiated by evidence of duress, a voluntary plea of guilty is admissible as evidence of guilt of high quality.[37] Hence, we affirm the judgment of conviction of the trial court and the imposition of the two death sentences upon appellant.

In line with prevailing jurisprudence, however, the amount of damages awarded by the trial court must be modified. Pursuant to People v. Victor, 292 SCRA 186 (1998), the amount of P50,000.00 should be increased to P75,000.00 as civil indemnity for each count of rape, since the offense is qualified by circumstances under which the death penalty is now authorized to be imposed by law. In addition, as held in People v. Prades, G.R. No. 127569, July 30, 1998, the amount of P50,000.00 as moral damages must also be awarded to the victim for each count of rape without the need for pleading or proof of the basis thereof. However, for lack of sufficient basis, no exemplary damages could be awarded. Four (4) Members of the Court, although maintaining their adherence to the separate opinions expressed in People v. Echegaray, 267 SCRA 682, that the death penalty is unconstitutional, and the dissenting opinions in Echegaray v. Secretary of Justice, et. al., G.R. No. 132601, October 12, 1998, that lethal injection as a method of carrying out the death penalty is thereby also unconstitutional, nevertheless submit to the ruling of the majority that R.A. No. 7659[38] and R.A. No. 8177[39] are not unconstitutional and that the death penalty should accordingly be imposed. WHEREFORE, the joint decision of the Regional Trial Court of Cabanatuan City, Branch 27, in Criminal Case Nos. 6001 and 6021 finding accused-appellant ALFONSO PINEDA y ESMINO guilty beyond reasonable doubt of the crime of two counts of rape is hereby AFFIRMED with the MODIFICATION that accused-appellant should be ordered to pay private complainant P75,000.00 as civil indemnity and P50,000.00 as moral damages for each count of rape. In accordance with Section 25 of Republic Act No. 7659, amending Article 83 of the Revised Penal Code, upon the finality of this decision, let the records of this case be forwarded forthwith to the Office of the President for the possible exercise of his constitutional prerogative. No pronouncement as to costs. SO ORDERED.

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila SECOND DIVISION A.M. No. 1418 August 31, 1976 JOSE MISAMIN, complainant, vs. ATTORNEY MIGUEL A. SAN JUAN, respondent. RESOLUTION

FERNANDO, J.: It certainly fails to reflect credit on a captain in the Metro Manila Police Force and a member of the bar, respondent Miguel A. San Juan, to be charged with being the legal representative of certain establishments allegedly owned by Filipinos of Chinese descent and, what is worse, with coercing an employee, complainant Jose Misamin, to agree to drop the charges filed by him against his employer Tan Hua, owner of New Cesar's Bakery, for the violation of the Minimum Wage Law. There was a denial on the part of respondent. The matter was referred to the Office of the Solicitor-General for investigation, report and recommendation. Thereafter, it would seem there was a change of heart on the part of complainant. That could very well be the explanation for the non- appearance of the lawyer employed by him at the scheduled hearings. The efforts of the Solicitor General to get at the bottom of things were thus set at naught. Under the circumstances, the outcome of such referral was to be expected. For the law is rather exacting in its requirement that there be competent and adequate proof to make out a case for malpractice. Necessarily, the recommendation was one of the complaints being dismissed, This is one of those instances then where this Court is left with hardly any choice. Respondent cannot be found guilty of malpractice. Respondent, as noted in the Report of the Solicitor-General, "admits having appeared as counsel for the New Cesar's Bakery in the proceeding before the NLRC while he held office as captain in the Manila Metropolitan Police. However, he contends that the law did not prohibit him from such isolated exercise of his profession. He contends that his appearance as counsel, while holding a government position, is not among the grounds provided by the Rules of Court for the suspension or removal of attorneys. The respondent also denies having conspired with the complainant Misamin's attorney in the NLRC proceeding in order to trick the complainant into signing an admission that he had been paid his separation pay. Likewise, the respondent denies giving illegal protection to members of the Chinese community in Sta. Cruz, Manila." 1 Then came a detailed account in such Report of the proceedings: "Pursuant to the resolution of this Honorable Court of March 21, 1975, the Solicitor General's Office set the case for investigation on July 2 and 3, 1975. The counsel for the complainant failed to appear, and the investigation was reset to August 15, 1975. At the latter date, the same counsel for complainant was absent. In both instances, the said counsel did not file written motion for postponement but merely sent the complainant to explain the reason for his absence. When the case was again called for hearing on October 16, 1975, counsel for complainant failed once more to appear. The complainant who was present explained that his lawyer was busy "preparing an affidavit in the Court of First Instance of Manila." When asked if he was willing to proceed with the hearing' in the absence of his counsel, the

complainant declared, apparently without any prodding, that he wished his complaint withdrawn. He explained that he brought the present action in an outburst of anger believing that the respondent San Juan took active part in the unjust dismissal of his complaint with the NLRC. The complainant added that after reexamining his case, he believed the respondent to be without fault and a truly good person." 2 The Report of the Solicitor-General did not take into account respondent's practice of his profession notwithstanding his being a police official, as "this is not embraced in Section 27, Rule 138 of the Revised Rules of Court which provides the grounds for the suspension or removal of an attorney. The respondent's appearance at the labor proceeding notwithstanding that he was an incumbent police officer of the City of Manila may appropriately be referred to the National Police Commission and the Civil Service Commission." 3 As a matter of fact, separate complaints on this ground have been filed and are under investigation by the Office of the Mayor of Manila and the National Police Commission." As for the charges that respondent conspired with complainant's counsel to mislead complainant to admitting having' received his separation pay and for giving illegal protection to aliens, it is understandable why the Report of the Solicitor-General recommended that they be dismissed for lack of evidence. The conclusion arrived at by the Solicitor-General that the complaint cannot prosper is in accordance with the settled law. As far back as in re Tionko, 4 decided in 1922, the authoritative doctrine was set forth by Justice Malcolm in this wise: "The serious consequences of disbarment or suspension should follow only where there is a clear preponderance of evidence against the respondent. The presumption is that the attorney is innocent of the charges preferred and has performed his duty as an officer of the court in accordance with his oath." 5 The Tionko doctrine has been subsequently adhered to. 6 This resolution does not in any wise take into consideration whatever violations there might have been of the Civil Service Law in view of respondent practicing his profession while holding his position of Captain in the Metro Manila police force. That is a matter to be decided in the administrative proceeding as noted in the recommendation of the Solicitor-General. Nonetheless, while the charges have to be dismissed, still it would not be inappropriate for respondent member of the bar to avoid all appearances of impropriety. Certainly, the fact that the suspicion could be entertained that far from living true to the concept of a public office being a public trust, he did make use, not so much of whatever legal knowledge he possessed, but the influence that laymen could assume was inherent in the office held not only to frustrate the beneficent statutory scheme that labor be justly compensated but also to be at the beck and call of what the complainant called alien interest, is a matter that should not pass unnoticed. Respondent, in his future actuations as a member of the bar. should refrain from laying himself open to such doubts and misgivings as to his fitness not only for the position occupied by him but also for membership in the bar. He is not worthy of membership in an honorable profession who does not even take care that his honor remains unsullied WHEREFORE, this administrative complaint against respondent Miguel A. San Juan is dismissed for not having been duly proved. Let a copy of this resolution be spread on his record.